1999
HaLuMoHaneH Kpbr Ha onuMnuaaarta no pmsnka

3apgaum

3anava 1. OGeMbT Ha XOPH3OHTANEH UH-
JMHODBP € pa3[esieH Ha 1BE YAaCTH OT NOABHXKHO
THHKO OyTaso (cur. 1). JIssaTa yacr e Baky-
YMHpaHa, a NACHaTa € 3abJIHEHA OT € IMH mol
€OHOATOMEH uaeasieH ra3. byranoro e chenn-
HEHO € J19BaTa OCHOBA Ha LIMJIHHIbPA Ype3 CNu-
paJiHa MpYK¥HA C IbJIXKHHA B He1e(POPMHUPAHO
CbCTOSHHE, PABHA HA BMCOYMHATA HA UMJIHH-
abpa. C noMomwTa Ha BrpaJeH HarpesaTtes ¢
npeHebpexum o6eM raszbT ce Harpsisa 6aBHO
1 yBesiMuana obdema cu ¢ 50%.

Dur. 1
a) [a ce Hamepu OTHOLUEHHETO Ha U3BbP-
IIeHaTa OT ra3a paboTa ¥ noJiy4eHaTa ot
HET'O TOMN./THHA NPH Pa3LIHPEHUETO MY.
0) [la ce HamepH Bpb3KaTa MeXNy HaNs-
raHeTo ¥ odeMa Ha rasa 3a OfHCaHHA
TEPMOIHHAMUKYEH NIPOUEC.
B) [a ce Hamepu TONMHHUAT KanaluHTeT Ha
raza 3a TO3H TEPMOAHHAMHYEH Npouec.

Tpueneto Ha OyTanoTO B UMJAHHABPA,
K4KTO Y TONJIMHHHTE KaNaluuTETH Ha OyTa/10TO
¥ UMJIHHODPA Ce MpeHedpersar.

3anaua 2. B esekTpoHHO.TbYEBA TPBHOA
€JIEKTPOHHTE Ce YCKOPSBAT ¢ MOMOLUTA Ha NO-
teHuuan U, = 2KkV. OrTk/0oHABAaWATA CHC-
TEMa MPENCTaBSBA TNJIOCHK KOHOEH3ATOp ¢
ObJIKHMHA Ha nuacThHuTe L = 20 mm u pas-
CTOSHME MEXAY TS9X d = 5 mm, KOHTO € pa3-
NOJIOXKEH TaKa, Y€ Pa3CTOSHHETO OT cpelara
Ha NJIACTHHUTE 10 DJIyOPHCUMpALLHs €KPaK €
D =25cm.

a) [lpecmeTHETE YYBCTBHTESIHOCTTA Y Ha
TpbaTa KbM ENEKTPOCTATUYHO OTKJIO-
HEHHE, KOETO €€ OMpe1e.s KaTO OTKI10-
HEHHE Ha CNCKTPOHEH JHhY OT NMTPABOAH-
HEHHOTO MY [1BHKEHHE NPH HanpeXeHne
' = 1V Ha OTKNOHABAlUMA KOHIEH-
3aTOp.

©) AKO Ha OTKJIOHABAIUATE NNACTHHH Ce
nogane APOMEHJIMBO HAMNPEXeEHHE, MpH
KaKBa HErosa 4YecToTa YYBCTBHTEJI-
HOCTTa KbM OTKJIOHEHHE Le Obae pasHa
Ha Hyna?



3agaua 3. a) YcnopeneH CHOM AbuM naga
BbpPXY Jiellla, HAMpaBeHa OT MATEpHan ¢ KO-
edOULHEHT HA MpevynBaHe n U auametsp D,
KaTo ce oKycHpa B TOYKATa F Ha pa3cTosi-
rue f ot HellHaTa nnocka ctpana (dur. 2).

f i

Our.2

Onpenenere opmara Ha KpupaTta OT U3-
N'bKHAJATA CTPaHa Ha NELaTa, KaTo NOaydHTe
BPb3Ka MEXIY BEPTHKATHATA 1 XOPH3OHTA -
HATa KOOPAMHATH HA MPOM3BOJIHA TOYKA OT
HES.

0) I'1aBHUTE ONTHYHM OCH HAa [IBE THHKHU
J1etn ¢ POKYCHH pa3CTOSHUA CHOTBETHO fi M
f2 ca ycnopenHH W pa3CTOSHHETO MEXNY TAX
e 4. PascTosHneTo mexay aeumre € D, Kato
D < fi, f2 {(¢wr.3). Onpenenere Koopau-

RATHTE Ha (DOKYCA Ha Ta3H ONTHUHE CHCTEMA.

Dur,3

3anaua 4. B atomHa enekTpoueHTpa.ia
eNeKTPHUECKATA MOLIHOCT Ha eOuH OMoK e
P = 440 MW, KaTo [JeHOHOUIHUST Pa3X0n Ha
A7peHo ropuso ypan-235 e m = 1, 32kg. Tlpu
[eJieHe Ha e[HO AP0 25U ce OTAe st eHepris
AFE = 200MeV. '

a) Onpeaenere KILM #a To31 6.10K.

§) KakBpo KOJIMYECTRO KAMEHHH BbriHuIa
TPAOBA 1a C€ H3rOPAT 3a AeHOHOoWHE, 38
Ja Ce NMOJYHUH ChIUATa TOMJIMHHA EHEp-
rUs, KaKTO MpH nejeHe Ha ypan-2357
CrneuntcpuuHaTa TOMMHA HA H3rapsHe Ha
purowuwarta € ¢ = 3,0.107 J/kg.

DyHNaMEHTAHH KOHCTAHTH
3apaiHa enexTpoa g = 1.6.10719C
Maca Ha eftekTpona  m = 9,1.107* kg
Yucno na Aporaapo N = 6,02.10%* moi™



PeweHunsa

3apnaua 1. a) Heka p; € HauaJIHOTO HAJA-
rane, V7 = 5 — HayasHuAT 00eM Ha rasa, a
¢be S e o3mauena naowra Ha Gyranoro. To-
rasa p1 S = Kz, KbAeTO k € KOShHUHEHTHT HA
€TACTHYHOCT Ha NPy KHHAT2, B KpalHOTO ChC-
TOSHKE HANATAHETO P2 CE ONpENess OT PaBEH-
CTBOTO P = %k:n.

OT ypaBHEHHMETO Ha CbCTOSHHE Ha rasa
CnenBa H3pas3bT:
3}32 9

Ty = =Ty,

Ty =
2 2p1 4

kbaeto T 1 7o ca HauasiHaTa M KpaHHaTa TEM-
nepaTypa Ha rasa. '

OT mbpBHA NPHHUNA HA TEPMOAHHAMHKATA
AU = Q + A, KXbOETO H3MEHEHHETO HA BbT-
penrHaTa eHEprHs Ha rasa e

AU = %R(Tg ~Ty) = %RTL

() € NONYYEHOTO OT rasa KOJIHYECTBO TOf-
NWHA, 3 A — U3BBPINEHATA OT BHHUIHHTE CHJIH
paGota. To#t xaTo esnacTHyHaTa CUfa € KOH-
CepBaTHBHA,

1./3 2 *1
A= -DE,=—{ zk(5z) - 3ks’
P {2 2 2
5 5
= ——kz* = —=RT,
8 g !
kpaeto E, € NOTeHUMAa/IHaTa CHEprus Ha
necbOpMHpaHaTa NpYXHHA M Ca M3NON3BAHH
YPaBHEHHETO Ha ChCTOSHUE ¥ H3PA3NTE 33 P U

V1. Torasa
Q:.&U-AzgRT;.

WspbplseHaTa OT ra3a pafoTa npy pasiy-
peHneTo Ha raza e A’ = — A ¥ C/IEROBATE/THO

A1
Q 4

6) 3a NpOW3BOJIHO MEXAHHHO ChCTOAHHE
Ha rada ¢ o6em V = 25 u nansrane p = kz/S

ce noJiyuyasa
p=aV.

Tyx

48 = const.

k
—_— §é‘

B) [1pu npenaBane Ha ra3a Ha KOJMUECTBO
TonsMHA 6() TEMMepaTypaTa My LUe CE U3MEHS
¢ AT, a obemsT — ¢ AV. Torasa

dQ = AU + pAV.

Twit kato 6Q = CAT, AU = $RAT, nony-

yasame

3 AV

Ot ypaBHEHHETO Ha npoleca p = aV un ypas-
Heumeto Ha cberosnne pV = RT cnensa
V2 = (R/a)T. Torasa

AV R
Pr =5
AT 2
¥ 32 TONJTMHHWS KanaunTeT Ce NoJ1y4ana OKOH-
YaTe/HO

C = 2R.



3anaua 2. a) EnexTpon Hassm3a B OT-
KJIOHS Ballia CHCTEMa Ha EJIEKTPOHHOJTbYEBATA
Tpba CBC CKOPOCT Up, YCROpEaHa Ha mjac-
tunute, B Touka O (¢ur.4). EnekTponsT Ce
NMPUBJIHYA OT NOJIOXHTE/IHATA N/IACTHHA, KATO
XOPH30HTAsIHATa MYy CKOPOCT HE CE NPOMEHA.
OTKJ/IOHEHHETO ¥ BbB BEPTHKAJIHO HAMpaB/e-
HHE 3a BpeMe f, KOraTo eJIEKTPOHBT € MeXay
MJACTHHUTE, €

TR TR RETEER"

KbIETO 0 = q% t = x/vg, T — Pa3CTOSHHETO
o XOpH3OHTaJ1aTa. Torana

H OTKJOHEHHETC Y1, KOraTo eJCKTpPOHBT
Hanycka KOHOER3aTopa, €

1q L°

Yy = = B,
y 2m  pi

Ot ur. 4 ce Buxna, ue yo = Stg 8 v npu
x = L umame

di L
dz m v
CreoBaTenso

_ 4L
Yo = S-mEvg'

Torasa NbJHOTO OTKAOHEHHE

. . g EL
Yoo = W1 T Y2 = a‘i?

Havannata KxuHeTHYHA eHeprud Ha eJieK-

1 2 I
TPOHA € 5Muyg U TS Ce NpuaoduBa OT YCKO-
peHHeTO MY nioa aeiicTeue Ha noteHunana U,,

T.€. ]
émv% = qU, .

Torasa
ULD

Yneomo — m s

xkbaero U = FEd e Hanpe X eHUETO MeX Y N0~
YUTE HAa KOHAEH3aTopa. yBCTBHTETHOCTTA

_ Ympano - 1LD
Y= U — 2U.d

= 0,25 mm/V.

0) Ilpu npunarane Ha NPOMEH/IMBO Hanpe-
xenue U(t) = Upsin(wt + ) ¢ Kpbprosa
4eCTOTA W U HauvasHa dasza Loy YCKOPEHHETO
a, = Asin(wt + pg), KbAETO KOHCTaHTaTa A
e A = (qUp)/(md). Torapa KOMNOHEHTATA Ha
CKOPOCTTa

A
vy (t) = - cos(wt + o) + Ci.

Mpoussonnara koHctanta C) ce onpenes Ot
YCJIOBHETO vy = () NpH HABJIM3AHETO Ha €JIeK-
TpOHa B KOHAeH3aTopa (t = (1), npu KoeTo ce
nojyvana

Cy = — cos py.
w

3a NpoH3BOJIEH MOMEHT ¢t OTKIOHEHHETO Y(1)
Le HMa BUMIa

A
y(t) = = sin{wt + o)
At
+ — cos g + Co,

kbaeto koHcrantata Cy ce onpenesis OT yc-
nosueto y(0) =0, T.€.

A
Cy = —5 singo.
w
Torasa umame
A . .
y(t) = — — [sin(wt + o) — sinpp

w?

— wt cos @ol.



JluneituusT no BPEMETO YJICH
(At cos gg)/w 3anaBa OTKJIOHEHHE Ha €JieK-
TPOHA OT MbPBOHAHUAIHATA MOCOKA, KOETO HE
No3BO/ABA UyBCTBHTEIHOCTTA Aa cTane O npu
NPOU3BOJIHO (g. 3a aa ce nonyuu y(t) = 0,
TpsOBa

s
cos o = 0, Yo = ::5
(HanpeXeHHeTO MMa MAKCHMaJIHa CTOMHOCT

HE3aBHCHMO OT MOJIIPHOCTTA Ha KOHOEH-
3aTopa), a Taka Cbllo

sin(wt:tg)q:lz[),

T.€. coswt = 1. Pewennsta Ha TOBa ypasHe-
Hue ca wt = 2wk, kbaeto k = 1.2.3... nom
vt = k.

YYBCTBHTETHOCTT2 KbM OTKJIOHEHHE Ul
Obne HyJla, akO BPEMETO Ha ABHAKEHHE Ha
eJICKTPOHA Me X 1y nJiacTuiuTe ¢ = L /vg cbB-
nana ¢ BpeMeTo ¢, MpH KOETO Y CTapa HyJa,
T.€.

v =

e k(i

Haii-HucKkaTa 4ecToTa Ha MPOMEHJIMBOTO Hafl-
peXeHne ¢boTBecTcTBa Ha k = 1 v

1 /2qUp\1/2
VYmin = }:( m )

~ 1,33.10°Hz.

3amaua 3. a) Ha dur. 5 ca noka3anu asa
JThua, KOUTO Ce NpecH4aT B ToukaTta F. Yeno-
B1eTO 3a (POKYCHpaHEe € paBeHCTBOTO Ha OM-
TUYHUTE MbTUINA 34 BCHUKM JbuHd. Torasa

D2\ 1/2
ne+ o+ (-2 = ()

QOTKBACTO

y={-nar-2[n(24 5) " s

D22
=y

Y

—-ht:-"_r-l—'b

=

dur.5

6) 3a 1a HAMEepPHM KOOPAMHATHTE Ha (Po-
Kyca, npieMaMe, Ye HauaJI0TO Ha KOOPAWHAT-
HaTa CUCTEMA € PasNoJIOKEHO B LUEHTbpa Ha
JemaTa 2, XaTo 3aabJkHTe O f1 > fo. U3-
NoJ13BaMeE JIbUMTE, Nokasanu Ha ¢ur. 6. Ot
noaodHeTO Ha ChOTBETHUTE TPUBI bJIHULH MO-
XeM [1a 3anuiueM

y _ 6 b-y 0
f2_37_f2’ fl_D—w fl*-—D

OTKBAECTO CAcABa

_ f(h - D) yz_,ﬂ.___,
T h+fo- D fitfo—D
| fi ————

by 1 K A ________
—— — s T

dur.6



3anaua 4. a) [lpousnenenara 3a eHO ne-
HoHoume enextpoeHeprus A = Pt, kbnero
t = 24.3600s = 8,64.10%s. 3a nes ce u3no-
3Ba eHepruATa {J, OTNEe/IEHa PH pasnajlaneTo
ua N aapa:
N = ENA ,
yea

KbAeTo MosapHaTa maca g = 0,235 Kkg/mol.
Torasa

m

Q = NAE = —N,AE = 10,8.10"%]
p.

n KIIJ

A Pt
7}:6262:'0,35.

6) Tpn u3rapsiHe Ka KAMEHHH BbJMILA C
maca M ce noJiyyasa KOJIHHUECTBO TOMJIHHA

ﬂg:2ﬁ4g?

OTKDBACTO

M=2 < 36100k = 3600t
q



